
چهارشنبه ششم، نیم جلسه ی ١

سوال پاسخ ١ . ١

معادله هائͬ جزو معادله این کنیم؟ رسم چͽونه را z = y+x٢ معادله ی دانشجویان). (سوال ١ سوال

نیست. کرده ایم دسته بندی که

استوانه  ͷی معادله ی حقیقت در اما نیست، شده دسته بندی معادله های جزو ظاهر به بالا معادله ی

معادله ی درباره ی مشاهده ͷی بیائيد گوئيم، پاسخ را سوال این آنکه از پیش است. یافته دوران که است

خواهیم استفاده z = y + x٢ معادله ی رسم برای مشاهده  آن از (که باشیم داشته z = x٢ + y٢

کرد).

.٢ مشاهده

z = x٢ + y٢

بͽیرید: نظر در y = k صفحاتِ روی شده ایجاد تصاویر

y =
١
٢
⇒ z = x٢ +

١
۴

y = ١ ⇒ z = x٢ + ١

y =
٣
٢
⇒ z = x٢ +

٩
۴

مورد شͺل به کنیم رسم را y = k صفحاتِ همه ی روی شده ایجاد تصاویر همزمان اگر واقع در

١



منحنͬ، این رسم برای ͬ شود. م ایجاد z = k٢ + x٢ منحن̞ͬ y = k صفحه ی روی ͬ رسیم. م نظر

بالا z محور سمت به (٠, k) نقطه ی از شروع با k٢ اندازه ی به y = k صفحه ی روی است کافͬ

z = k٢ نقطه ی سهمͬ، نقطه ی ترین پائین (یعنͬ کنیم رسم را z = x٢ منحن̞ͬ آنجا، از و برویم

صفحه این اشتراک نقطه ی است کافͬ y = k صفحه ی روی رفتن بالا k٢ اندازه ی به برای باشد).

بͽیریم. نظر در (zx صفحه ی (در z = x٢ منحنͬ با را

ͬ گوئيم: م پاسخ را نظر مورد سوال حال

کنید. رسم را z = y + x٢ رویه ی .٣ مثال

ایجاد z = y خط˼ روی z = x٢ ͬ های سهم کشیدنِ از بالا) مشابه توضیحͬ (با شͺل این

است. z = y, x = ٠ خط˼ موازیِ استوانه ی ͷی پس ͬ شود. م

پاسخ.

است: زیر صورت به z = x+ y٢ معادله ی در صادق نقاط هندسͬ مͺان مشابه، طور به

٢



تراز ͬ های منحن مبحث ادامه ی ١ . ٢

کنید. رسم را زیر تابع های تراز ͬ های منحن .۴ مثال

h(x, y) = ۴x٢ + y٢ + ١ .١

پاسخ.

z = ۴x٢ + y٢ + ١

ͬ شود. نم ایجاد شͺلͬ z < ١ در

z = ١ ⇒ (x, y) = (٠, ٠)

z = ٢ ⇒ ۴x٢ + y٢ = ١ ⇒ x٢

١
۴
+ y٢ = ١

z = ۵ ⇒ ۴x٢ + y٢ = ۴ ⇒ x٢ +
y٢

۴
= ١

٣



داریم: را زیر سهمͬ x = ٠ صفحه ی در بالا، معادله ی در .۵ xتوجه = ٠

z = f(y) = y٢ + ١

داریم نقطه این در پس است. یادشده سهمͬ برای نسبی ͬ موم مین ͷی (٠, ٠, ١) نقطه ی

کرد. خواهیم بررسͬ مفصلا́ جزئͬ مشتقهای بخش در را نکته این .f ′(y) = ٠

z = xy .٢

پاسخ.

z = ٠ ⇒ xy = ٠

.y = ٠ یا x = ٠ داریم: z = ٠ در پس

z = ١ ⇒ xy = ١ ⇒ y =
١
x

۴



z = −١ ⇒ xy = −١ ⇒ y = −١
x

z = ٢ ⇒ xy = ٢ ⇒ y =
٢
x

سوال پاسخ ١ . ٣

کنید. رسم را xy = ١ و z = xy رویه ی دو

کنید. رسم را xy = ١ رویه ی .۶ سوال

که ،z محور موازی است استوانه ͷی پس ندارد. بستگͬ z به بالا، معادله ی که کنید توجه پاسخ.

است. y = ١
x

منحن̞ͬ آن مقطع سطح

۵



کنید. رسم را z = xy رویه ی .٧ سوال

به همزمان بطور را y و x محورهای اگر آموخته اید) دبیرستان دوره ی در که طور (همان پاسخ.

دوران ساعت عقربه های جهت خلاف در θ اندازه ی به را xy صفحه ی (یعنͬ دهیم دوران θ اندازه ی

داریم: xدهیم):
y

 =

cos θ − sin θ

sin θ cos θ


x′

y′


θ =

π

۴
⇒ x =

√
٢

٢
x′ −

√
٢

٢
y′ ⇒ x =

√
٢

٢
(x′ − y′)

y =

√
٢

٢
(x′ − y′)

z = xy ⇒ z =

√
٢

٢
(x′ − y′)×

√
٢

٢
(x′ + y′) =

١
٢
(x′٢ − y′٢)

است: زیر صورت به جدید معادله ی پس

z =
١
٢
(x′٢ − y′٢)

xy صفحه ی روی درجه ۴۵ اندازه ی به z = x٢ − y٢ هذلولویِ ͬ وار سهم دورانِ از بالا شͺل پس

کشیده ایم). بالا در تراز ͬ های منحن مثال در را نظر مورد (تصویر ͬ آید م دست به

۶



کنید: رسم رایانه ای نرم افزارهای از استفاده با را زیر توابع تراز ͬ های منحن .٨ سوال

f(x, y) = ٧xy
ex٢+y٢ .١

٧



٨



f(x, y) = ٧y
x٢+y١+٢ .٢

٩



تمرین ۴ . ١

کنید: رسم را زیر توابع تراز ͬ های منحن .٩ تمرین

f(x, y) = ln(x٢ + y٢) •

f(x, y) = y
x٢+y٢ •

پیوستگͬ و حد ۵ . ١

کنید فرض

f : R٢ → R

ͬ گوئیم م باشد. تابع ͷی

lim
(x,y)→(a,b)

f(x, y) = L

به (x, y) آنکه شرط به کرد، ͷنزدی L به دلخواه اندازه ی هر به بتوان را f(x, y) مقادیر هرگاه

شود. ͷنزدی (a, b) به کافͬ اندازه ی

١٠



lim
(x,y)→(a,b)

f(x, y) = L ⇐⇒

∀ϵ > ٠ ∃δ > ٠
(
∀x, y ازδباشد) ,a)کمتر b)از(x, y)فاصله ی → ازϵشود (فاصله یzازLکمتر

)
⇐⇒ ∀ϵ ∃δ > ٠ ∀x, y

(√
(x− a)٢ + (y − b)٢ < δ → |f(x, y)− L| < ϵ

)
داد. خواهیم توضیح دوباره آینده جلسه ی در را مطلب این

١١
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